

攻略

海南拥有优质的气候条件，同时集中了滨海沙滩、热带雨林、珍稀动植物、火山与溶洞、地热温泉、民族风情等丰富的自然资源和人文资源，可以满足亲子人群“旅行体验+学习实践”的需求，是开展亲子研学旅行的不错选择。

趁着暑期，不妨带着孩子来海南进行一场自驾亲子研学游，自己掌控出游节奏，让孩子们在“行走的课堂”中开阔视野、汲取知识，培养品质。

# 暑期带娃自驾“品读”海南



## 到海之南

■ 本报记者 李艳玲

海口出发向南行：博物馆、植物园里学知识

自驾路线：海口：海南省博物馆——文昌：国际航天城——琼海：南海博物馆——万宁：兴隆热带植物园——陵水：南湾猴岛——三亚

家长们可以选择抵达海口，租车沿着海南环岛高速东线一路向南，沿途会经过文昌、琼海、万宁、陵水，最后抵达三亚。这一路，有主题鲜明的博物馆，有科技感十足的航天城，还有物种丰富的植物园和有趣的猴岛，大人和小朋友都能在旅途中有所收获。

作为历史文化资源的集纳地，各类博物馆凭借独特的资源成为研学旅行的重要目的地之一。

第一站可以去海南省博物馆，这是一座综合性博物馆，也是国家一级博物馆。海南省博物馆常设4个基本陈列，即《海南馆藏文物陈列》《海南历史陈列》《海南少数民族陈列》及《海南非物质文化遗产陈列》，对海南的历史、少数民族文化、非物质文化遗产、文物遗存等进行了展示。目前，“二十三年红旗不倒——琼崖纵队文物史料展”也正在展出，全方位、多平台地呈现出琼崖革命二十三年的英雄史诗。

“我要当宇航员”是许多小朋友的梦想。家长们可以带着孩子参观文昌国际航天城，从海口驱车90分钟左右即可抵达。这里有航天知识科普、火箭课程学习体验、航天育种体验等研学游产品，能够满足不同年龄段青少年的需求。今年，文昌市旅文局还联动酒店、景区、旅行社等重点旅游企业成立文昌航天亲子研学旅游联盟，推出系列惠民航天亲子研学旅游套餐，丰富产品供给。文昌鸡、糟粕醋等是当地特色美食。

位于琼海市潭门镇的中国(海南)南海博物馆同样值得打卡。这里分为南北两区，南区是主要的展览区域，有8个室内展厅和一个敞开式室外走廊；北区有2个展厅，主要用于引进临时展览。小朋友们可以通过光、影、声等展示手段，学习了解南海人文历史、自然生态、文化遗产保护等内容。参观完，家长和孩子们可以到潭门中心渔港，品尝当地原汁原味的海鲜。

走进植物园，孩子们可以感受到大自然的奥妙，培养爱护自然的品德。万宁市兴隆热带植物园是拥有3000多种热带植物的“王国”，孩子们将跟随讲解员一起探寻美丽的“空中花园”、独特的“板根现象”等热带雨林奇观，听讲解员解析“天然食品香料之王”香兰草、“巧克力之母”可可等奇特的热带植物。

下一站，去陵水。通过国家研学教育基地认证的南湾猴岛生态旅游区是“溜娃”的好去处。近年来，该景区不断契合生态、动物、亲海等主题打造沉浸式游览体验的旅游产品，聚焦“猴岛+呆呆岛+疍家港湾”自然、生态领域的研学线路打造，串联历史、文化故事线为背景，生动阐述动态化研学知识。



自驾路线：海口：海南省博物馆——文昌：国际航天城——琼海：南海博物馆——万宁：兴隆热带植物园——乐东：莺歌海盐海——儋州：千年古盐田、东坡书院

背上行囊、带上好心情，家长可以带着宝贝抵达三亚，由此开启激动人心的海南之旅。这段旅程推荐“不寻常路”，避开游客集中的环岛东线，自驾环岛西线一路向北，将收获不一样的旅途风光。

第一站推荐三亚水稻国家公园。家长和孩子们可以认知水稻从种植到收获的全过程，还可以走进田里，学习如何插秧，亲身体验“粒粒皆辛苦”的含义。此外，这里还有孩子们喜爱的恐龙，交互式体验和沉浸式体验场景，让游客仿佛置身于“侏罗纪公园”。

拥有可爱的海狮、海豚等海洋生物的三亚海昌梦幻海洋不夜城也会受到孩子们的喜爱。他们可以变成“小小旅行家”，参加“海博士科普课堂”，通过充满童趣的活动，亲身体验“人与海洋动物和谐共处”，并学会尊重海洋、爱护自然。

如果想和宝贝全身心感受海南的历史文化，可以去三亚红色娘子军演艺公园。孩子们通过观看实景演出《红色娘子军》，直观了解革命先辈们的英勇、顽强、无畏，体会取得革命成果的艰辛和当今幸福生活的来之不易，从而树立正确的人生观、世界观和价值观。

从三亚出发，沿海南环岛高速西线一路向北，乐东莺歌海盐场、儋州市东坡书院等是值得一去的目的地。走进乐东莺歌海盐场，孩子们将了解到海水变海盐的奇妙，体会郭沫若先生诗句“驱遣阳光充炭火，烧干海水变银山”中的奥妙。

儋州千年古盐田也能了解到海南制盐文化历史。这里是我国最早的一个日晒制盐点，也是我国至今保留最完好的原始日晒制盐方式的古盐田。在此，大人和小朋友们可体验传承千年的“煮海晒盐”工艺。

来到儋州东坡书院，可开启多彩新奇的文化研学之旅。近年来，儋州市着力提升东坡书院教育游学功能，其深厚的历史、独特的文化、优雅的环境，成为青少年学生开阔视野、寓学于游接触学习传统文化的“行走课堂”。



自驾路线：海口——屯昌：梦幻香山芳香文化园——琼中：百花岭雨林文化旅游区——五指山：海南省民族博物馆——保亭：呀诺达雨林文化旅游区

从海口出发，家长和孩子们还可选择沿海南G9811中线高速，一路南下。途中，将经过屯昌、琼中、五指山、乐东等市县，一路上探访热带雨林奇观、体验黎苗民俗。

今年，屯昌和琼中联合推出9条暑期旅游线路，以“1+1>2”的模式宣传推广两地旅游资源和暑期旅游产品。这些新产品、新路线展示了两地文旅多彩玩法的同时，能满足不同游客的不同需求，让孩子和家长都能在旅游中有所学，有所感，乐在其中。

家长和孩子们可以来到屯昌梦幻香山芳香文化园，游香山、看香草、走香路、品香茶，探索芳香的世界；到琼中百花岭雨林文化旅游区，尽情欣赏热带雨林风情，探索大自然奥秘。

在五指山，孩子们可通过参观海南省民族博物馆，了解、认识海南黎族、苗族文化；可学习织锦、吹传统乐器，传承发展黎族、苗族优秀传统文化，保护非物质文化遗产项目。

从五指山出发，不到一小时即可到达保亭。保亭依托丰富的热带雨林生态资源，努力探索旅游与教育的融合，研发了系列研学主题活动，包括自然科普课堂、民俗体验课堂等，让孩子们在研学过程中感受大自然魅力。

“这是我第一次走进热带雨林，雨林里的植物很丰富，印象最深的是见血封喉树，以往都是从课本上了解它，现在终于有机会近距离接触，感觉很棒！”

在呀诺达景区，来自琼海桂学校初一年纪的邱同学兴奋地说。



天文探索、野外生存、历史学习  
大好河山中建游学的「营地」

■ 本报记者 李艳玲

暑期，不少学生选择用研学旅游的方式充实自己的假期生活。作为行走在路上的课堂，研学旅行是帮助孩子们开阔视野、以研促学、知行合一的良好方式。祖国的大好河山都是孩子们的营地，带孩子们去畅游吧。

随着神舟十二号成功发射，进驻中国空间站，天文探索成为今年暑期研学游热门主题。近日，上海天文馆正式开馆，据悉这是世界上建筑面积最大的天文馆。孩子们在馆内可以体验“VR 月球漫步”、观看球幕影院、走进模拟的中国空间站和核心舱等项目，还可以在光学天文厅里躺着数星星。

以天文探索、观星为主题的户外亲子营今年颇受欢迎，家长喜欢带孩子参加沙漠露营观星、星空下拍摄亲子照、亲子沙漠徒步等活动。国内观星摄影胜地包括西藏阿里和纳木错、四川稻城亚丁、云南丽江、内蒙古鄂尔多斯、青海湖、四川峨眉山、安徽黄山等。

位于丽江市玉龙纳西族自治县太安乡高美古村的丽江天文观测站是中国科学院云南天文台重要的野外台站，是目前中国综合观测条件最好的光学天文观测地点之一，现有2.4米望远镜、1.8米望远镜、10厘米冕仪等近10台科研望远镜。除丽江天文观测站外，丽江还拥有丽江双子天文庄园、金茂璞修雪山科技馆、丽江市科技馆等科普教育基地，为市民和游客提供了新奇的天文科普旅游体验。

天文探索之外，野外生存、军事训练也是今年暑期研学游热门主题。在甘肃阿克赛野生动物保护营行集中，营员们跟随救助站的专业老师，学习国家一级、二级保护动物野骆驼、鹅喉羚的生活习性和救助技巧，还有观鸟、野生动植物辨认、植物科考等活动。

暑期，西北旅游热度持续高涨。去哪儿数据显示，2021暑期新晋热门目的地前十名中，西宁、中卫、伊犁、酒泉和海西五个西北地区旅游目的地上榜。今年，甘肃省河西五市（武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关）共同打造“研学旅游链”，开展文旅资源优化整合，应用“走廊同城”理念，设计既能体现河西走廊文化特色又能赋予时代价值、融教育性与趣味性为一体的研究产品，打造“千里丝绸之路，壮美河西走廊”的旅游品牌。

在客群上，家庭和学生仍是两大主力，以求知与探索为需求的小学生成为主力军。其中，很多家庭尤其是中小学生家庭，将北京、西安、成都等历史名城作为暑期出游目的地。数据显示，进入6月下旬以来，研学旅游预订量出现进一步增长。北京、上海是研学旅游热度最高的城市，此外研学夏令营在天津、昆明、成都等二线城市热度也在不断增加。

在莺歌海盐场，盐场生产曾经使用的火车成为打卡点。本报记者 武威 摄

